

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y
TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981
Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

NUESTRA GUERRA Y LA PAZ DE EUROPA

Las grandes potencias democráticas, de acuerdo absoluto, han planteado claramente al Comité de no intervención el dilema: retirada inmediata de los voluntarios o libertad de acción de los países

En Asturias las fuerzas republicanas contraatacaron enérgicamente y recuperaron los Llanos de Pasarenga, Huertos del Villar, Villar y Fíos

LA CARACTERISTICA DIPLOMACIA INGLESA

La Gran Bretaña empieza a concretar su posición

Ha producido sensación el discurso pronunciado anteayer por el ministro de Negocios extranjeros inglés. Es natural que haya así ocurrido, porque Mr. Eden cree llegado el momento de llamar a las cosas por su nombre. Como a Roosevelt, al sutil diplomático nadie deja de entenderle ahora, después de un año de no ser bien entendido por todos. De ello sacaron partido los países totalitarios para llevar el agua a su molino, tras enturbiarla e infectarla con intención aviesa. Eso pudo ocurrir entre tanto los métodos diplomáticos de la Gran Bretaña se aplicaban con excesiva lentitud sin inquietar a su Gobierno las baladronadas fascistas, acaso por conocer bien el histrionismo de los dictadores y la enorme distancia existente entre su actitud bellosa y la deplorable situación económica de sus respectivos pueblos, que es el punto esencial para no poder convertir las amenazas en realidad. Mas oído Mr. Eden, la tragicomedia llega al último acto sin haber lugar a nuevas complicaciones ni a fáciles enredos. A punto de agotarse su paciencia, Inglaterra habla claro y fuerte por boca del ministro de Negocios extranjeros.

Se acude al Comité de Londres; pero se acabó la estrategia de disimulos y aplazamientos. Se acabaron los plazos dilatorios. Se acabó confundir la no intervención con la indiferencia. Se acabó, en fin, admitir las violaciones del derecho, el querer hacer Estados fascistas a la fuerza y petrificar la acción de los países que quieren librarse de obligaciones para con el Comité. Todo esto, afirmando la íntima convicción franco-británica y coincidiendo ambas democracias con la más grande República del Mundo. Afirmaciones tan sonoras y rotundas cobran una fuerza insuperable al hacerlas la víspera de la reunión del Comité de no intervención, dato expresivo de lo que es la diplomacia inglesa, y de más valor al no ocultar Mr. Eden la solidaridad y la coincidencia de Inglaterra y Francia, lo cual demuestra que aquella conocía los términos de la propuesta presentada por M. Corbin al Comité de Londres en su sesión de ayer.

En dicha propuesta Francia (y, por el previo acuerdo, Inglaterra) cree urgente el replanteo del problema de la aplicación de la política de no intervención, bastardeada hasta aquí por los países fascistas. Todavía el propósito carcerario de la necesaria voluntad si no lo encuadrasen condiciones como la retirada de voluntarios en breve plazo y el compromiso de no enviar nuevas unidades y material aéreo a España, se pena del recibo de la libertad de acción. Tales condiciones cambiarán la situación de la totalidad del problema, sin otro reparo que el de no haberse formulado antes, reparo cuya justificación está en el dolor de la sangre vertida, que se habría ahorrado, en gran parte, sin la tardanza de encontrar el camino. Ya en él, ¿habrá de lamentarse alguna nueva desviación?

Los países totalitarios querrán intentar. Exhumarán pretextos desacreditados. Desearán que el Comité vuelva a ser víctima de la osadía y de la farsa. Después de las categóricas declaraciones de Mr. Eden y de la propuesta de M. Corbin, no abrigamos temor a nuevas decepciones. Aun en ese caso, esas declaraciones y esa propuesta serían testimonio fehaciente de los hechos que las motivan, y ello redundaría en favor de la causa española. Porque siempre quedará demostrada la tremenda equivocación del Comité de Londres, tenaz e impenitente, sordo a las reclamaciones de la realidad, contra la que se volvió repetidamente, en el seno de dicho Comité, la honrada y enérgica voz del delegado soviético. Y quírase o no, la política mantenida durante un año, con irritación de todos los principios de ética y burla del derecho de gentes, habrá muerto en reivindicación de la indestructible inmanencia de la justicia.

Las autoridades inglesas han adoptado extraordinarias medidas de orden público

Parece que el alto Tribunal religioso de Jerusalén

Jerusalén, 16.—A consecuencia de los sucesos de Palestina las autoridades han acordado prolongar por tiempo indefinido la medida en virtud de la cual la gente tendrá que recogerse en sus casas a las seis de la tarde, cerrándose los espectáculos y los establecimientos a esa misma hora.

Se han practicado numerosas detenciones en los círculos que rodean al Muftí. Este no presidió ayer la oración pública por primera vez en la historia e incluso no fué por la Mezquita. Parece que ha huido disfrazado.

El señor Martínez Barrio, levemente herido en un accidente de automóvil

Valencia, 16.—Cuando marchaba con dirección a Barcelona el señor Martínez Barrio, al llegar al sitio denominado Cuesta del Ordal, a 25 kilómetros de Barcelona, en un rápido viraje patinó el coche y cayó por un terraplén de una profundidad de 15 metros. El Sr. Martínez Barrio resultó con numerosas contusiones, todas ellas de carácter leve.

Martínez Barrio ingresa en una clínica

El Sr. Martínez Barrio ha ingresado esta tarde en una clínica particular para atender a la curación de las lesiones. Desde luego, el estado del presidente de las Cortes no inspira cuidado alguno.

LA REUNION DEL COMITE DE LONDRES

Los delegados de Francia e Inglaterra coincidieron en pedir la inmediata retirada de los extranjeros que luchan en España y el compromiso de no enviar nuevos contingentes ni material aéreo

Se reúne el Comité

Londres, 16.—El Comité de no intervención se ha reunido esta mañana, a las once. Presidió lord Plymouth, que, después de una breve alocución, concedió la palabra al embajador de Francia, monsieur Corbin.

Habla Francia

LAS CIRCUNSTANCIAS HAN ACONSEJADO A FRANCIA RECAER EN EL CONCURSO DE LAS NACIONES EN EL SENO DEL COMITÉ.—SI SU DESEO DE UN ACUERDO RÁPIDO Y EFICAZ NO SE LOGRARA, RECIBIRÁ SU LIBERTAD DE ACCIÓN

Londres, 16.—El texto de la declaración hecha ante el Comité de no intervención por el Sr. Corbin en nombre del Gobierno francés dice: «Si los Gobiernos francés y británico pidieron al presidente del Comité de no intervención que convocara nuevamente al Subcomité, lo hicieron porque creen que desde hace dos meses la situación ha evolucionado en tales condiciones que necesita una aclaración definitiva. Han sido adoptadas posiciones, se han producido hechos que plantean de una manera urgente el problema de la aplicación y mantenimiento de la política de no intervención. Para esta dilucidación indispensable, puede pensarse en varios métodos, algunos de los cuales parecen susceptibles de conclusión con la mayor rapidez y seguridad al fin perseguido. Si en definitiva ambos Gobiernos decidieron informar directamente al Comité de las proposiciones que les parecen responden a las exigencias de la situación, es porque tienen la firme esperanza de que todos y cada uno estimarán que no es posible dejar prolongarse por más tiempo las incertidumbres actuales, y que las deliberaciones del Comité permitirán llegar rápidamente a las necesarias conclusiones.

Descartando, para no consagrarse más que a lo esencial, las dificultades de procedimiento que llevarían al Comité a separarse, sin ningún acuerdo, en el pasado mes de Agosto, el Gobierno francés estima indispensable buscar la adhesión explícita de los veintinueve representantes a varias proposiciones muy sencillas.

La cuestión de la retirada de los voluntarios ha adquirido, a causa de las circunstancias, una importancia esencialísima. Es necesario saber si puede llegarse a un acuerdo en esta cuestión basándose en la propuesta británica del 14 de Julio último, y el Gobierno francés pide al Comité que estudie ahora sobre los puntos siguientes:

Primero. Retirada de los extranjeros que sirven en España y cuya evacuación está recomendada por un informe, del que el Comité ha sido ya debidamente informado. Esta retirada habrá de ser efectuada en el plazo más breve posible.

Segundo. Inmediatamente después de que las Comisiones internacionales encargadas de organi-

zar y controlar esta retirada hayan comprobado que se encuentra en vías de ejecución de manera suficiente, los contendientes en el conflicto español serán autorizados a ejercer, conforme a las disposiciones del plan británico, algunos de los derechos que la práctica internacional reconoce a los beligerantes la facultad de ejercer.

Tercero. Desde ahora, para hacer manifiesto el carácter definitivo del acuerdo concertado sobre los principios antes mencionados, los Gobiernos representados en el Comité convienen en emplear toda su influencia para que en un plazo rápido sea retirado cierto número de voluntarios de los dos ejércitos, teniendo en cuenta la desproporción que existe entre los efectivos extranjeros que sirven en una y otra parte.

Cuarto. Los Gobiernos representados en el Comité se comprometen de nuevo de una manera estricta a no autorizar ni facilitar, y con mayor razón a no provocar desde ahora ninguna nueva salida de voluntarios ni ningún envío de material aéreo; y

Quinto. El sistema de control reforzado propuesto en el informe de Vandull será puesto en vigor una vez realizados los ajustes necesarios, y el Gobierno francés pide para ello al Comité que tenga en cuenta la necesidad de llegar a conclusiones rápidas, y, por lo tanto, a fijar ya un plazo en el que los Gobiernos representados deberán pronunciarse definitivamente sobre las proposiciones que anteceden.

Debe además declararse de una manera formal que la situación actual no puede prolongarse, y que si a la expiración de este plazo no ha podido conseguirse un acuerdo sobre estas proposiciones, se considerará con razones suficientes para recabar su plena libertad de acción.

Habia Inglaterra

INGLATERRA NO ESTA CONFORME CON LOS PRIMEROS RESULTADOS DE LA NO INTERVENCIÓN

Lord Plymouth resumió las deliberaciones y propuso que se informase inmediatamente a los Gobiernos de la proposición francesa, que hacía suya Inglaterra, y que los Gobiernos diesen inmediatamente las instrucciones necesarias para que el mismo martes pueda emprenderse el estudio de la realización de las proposiciones.

He aquí el texto de la declaración hecha ante el Comité de no intervención por lord Plymouth en nombre del Gobierno inglés: «El Comité recordará que ya he declarado más de una vez que el Reino Unido no estaba satisfecho de la forma en que se aplicaba la no intervención y que consideraba esencial que se realizase un verdadero esfuerzo para mejorar la situación.

La situación actual es de tal naturaleza, que todos los Gobiernos aquí representados han de reconocerla como extremadamente seria. La intervención extranjera en

el conflicto español continúa, y el Gobierno del Reino Unido estima que cuanto más dure esta situación más peligrosa será.

El acuerdo realizado en Nyon y la adhesión al mismo de Italia, adhesión de la que nos felicitamos, creó, a nuestro juicio, una atmósfera favorable para volver a examinar el problema planteado por la situación española y lograr mediante una franca discusión un acuerdo que permita hacer realmente eficaz a la no intervención.

LA PROPOSICION FRANCESA CUENTA CON EL TOTAL APOYO DEL REINO UNIDO

El Gobierno del Reino Unido, como ya he dicho frecuentemente, considera que la presencia de nacionales extranjeros en los campos españoles es el mayor obstáculo que impide lograr este fin. Por consiguiente, después de ciertas discusiones y consultas, convino en invitar a este Comité a hacer un nuevo esfuerzo para hallar solución a esta cuestión y a otras anejas.

Tengo que decir, al obrar así, que no está dispuesto a permitir que la situación evolucione como en el pasado. No se inclina por ningún procedimiento especial; pero no puede permitir que el estado actual de las cosas, en nada satisfactorio, continúe, y para él es de importancia vital la realización de resultados reales.

El Gobierno del Reino Unido está convencido de que para todos los Gobiernos que deseen llegar a un resultado no hay mejor prueba de ello que un acuerdo inmediato sobre la retirada preliminar y rápida de los voluntarios de ambos lados.

Por otra parte, está bien claro que para obtener resultados completos y satisfactorios es esencial que el sistema de observación total se haya restablecido e incluso reforzado, basándose en las recomendaciones contenidas en el informe del almirante Van Dalm y de Henning.

Por estas razones me felicito de las proposiciones que el representante del Gobierno francés acaba de someter al Comité y que tienen el total apoyo del Reino Unido, y pediré de la manera más apremiante a todos los Gobiernos aquí representados que examinen estas proposiciones inmediatamente y con un espíritu de buena voluntad y colaboración cordial para que podamos llegar a un acuerdo completo lo más pronto posible.

En fin: considero como deber mío informar al Comité que si no fuese posible obtener tal acuerdo en un lapso de tiempo muy corto, el Gobierno del Reino Unido deberá reservarse el derecho a recabar su entera libertad de acción.»

Intervención de Grandi

Después de lord Plymouth, Grandi, en nombre de Italia, dice que por lo que a él se refiere no puede hacer más que recordar la declaración italiana de 26 de Julio, que precisaba la aceptación total del

(Continúa en la página 4.)

INFORMES OFICIALES

El enemigo ha vuelto a atacar nuestras posiciones del sector de la Cuesta de la Reina

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional radiado a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—A primera hora de la mañana de hoy el enemigo inició una fuerte preparación artillera sobre nuestras posiciones del sector de la Cuesta de la Reina, después de la cual se lanzó al ataque. A pesar de la dureza de éste, nuestras fuerzas se mantienen en sus posiciones.

NORTE.—Frente Oriental.—Aunque en la primera parte de la jornada de ayer el enemigo consiguió ocupar algunas alturas, las fuerzas propias contraatacaron enérgicamente a las veinte horas y recuperaron los Llanos de Pasarenga, Huertos del Villar, Villar y Fíos. En este último lugar se cogió al enemigo un depósito de viveres con gran cantidad de éstos.

Frente Sur.—Los rebeldes, con utilización previa de artillería y aviación, atacaron El Pavón; pero se les rechazó con bajas vistas. La aviación faciosa continúa sus criminales bombardeos sobre pueblos de la retaguardia. Actuó sobre Avilés y Villavieja, que sufrieron grandes daños, y contra Golunga, que quedó destruido.

En la mañana de hoy bombardeó intensamente Peña Sueva y sus estribaciones.

ESTE.—Después de intensa preparación artillera, el enemigo que actúa en el Alto Aragón atacó la Ermita de Santa Cruz y la cota 920 de Las Planas. Simultáneamente, y apoyado por la misma Arma y morteros, ocupó las posiciones de Pierrefunda y obligó a las fuerzas propias a un pequeño repliegue.

En el sector de Zuera los faciosos bombardearon las posiciones de El Vedado. El enemigo atacó nuestras posiciones de Puebla de Albornón con fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano. Fué rechazado brillantemente por las fuerzas propias, que le infligieron serias pérdidas. La artillería propia impidió los trabajos de fortificación del enemigo. Se han pasado a nuestras filas 37 evadidos.

SUR.—Patrullas propias de reconocimiento efectuaron ayer un servicio de descubierta y llegaron hasta la Loma de los Pinganillos, Membrillejos y Loma del Salto del Gamo, sector de Pozoblanco, que había abandonado el enemigo. Fueron ocupadas por nuestras fuerzas. Los faciosos, al desalojar las posiciones aludidas, dejaron en nuestro poder algún armamento y varios cadáveres. La artillería rebelde disparó sobre las posiciones de La Raja y La Soletera (Granada).

SUR DEL TAJO.—El enemigo hizo algunos disparos de mortero sobre nuestras posiciones de Casa Teatinas y Tapia Mirador (Toledo). También, en el sector de Peraleda, fueron hostilizadas nuestras fuerzas por la artillería faciosa.

LEVANTE.—Fuerzas propias efectuaron una descubierta hasta La Roca. Nuestra artillería ha batido Puerto Escandón y Teruel, hostilizando además la circulación ferroviaria entre esta ciudad y Zaragoza.

Patrullas leales realizaron un golpe de mano sobre Cerro Perdigon, volando una alcantarilla en la carretera de Campillos. Se han presentado 10 soldados, evadidos del campo facioso.

Ejército del Aire

Los bombardeos efectuados lo han sido sobre las posiciones enemigas de Fuentes de Ebro y un bosque situado frente al referido pueblo. En el Centro, en la carretera de Seseña, se ametrallaron las concentraciones enemigas observadas, y quedó batida una fila de camiones.

El general Miaja y los periodistas

En la Cuesta de la Reina, después de los últimos combates y del quebranto sufrido por el enemigo, ha vuelto la tranquilidad a nuestro poder las posiciones que hubimos de arrebatar a los faciosos.

Ayer, en las conversaciones tenidas con los periodistas por el general Miaja, éste les informó de que en todos los frentes de su mando no ocurrió novedad.

Estuvo en el Cuartel general una Comisión de mutilados de guerra, exponiendo su deseo de que se les diese colocación en aquel oficio que pudieran desempeñar, substituyendo a los hombres útiles para ir al frente. Aquellos mutilados que carecen de instrucción primaria pretenden que se establezcan clases en donde adquirir la cultura de que carecen.

El general les manifestó que hagan una exposición detallada de sus aspiraciones, que las considere justísimas y patrióticas, y que él elevará al Gobierno con su favorabilísimo informe. Recibió la visita del comisario de Policía Illera y de Margarita Nelken, secretaria de la Embajada de España en París, acompañada de su hijo, teniente de Ingenieros. También fué visitado por el general chino Yang Hu Cheng y dos tenientes coroneles, cambiándose palabras de afecto y considera-

Visado por la censura

ción entre el general Mija y los militares chinos.

FRENTE DE ARAGON

La compañía que defendía el pueblo de Casbas se rindió sin condiciones a las fuerzas republicanas

Valencia, 16.—En la Sección correspondiente del Estado Mayor del ministerio de Defensa se ha facilitado una información recibida, según la cual la compañía enemiga que defendía Casbas, pueblo situado al nordeste de Sabiñánigo, se rindió sin condiciones ante el ataque de las fuerzas gubernamentales, a pesar de la resistencia que intentó oponer el capitán que mandaba la referida compañía.

Añade la información que el comantario que puede hacerse es el de que, una vez más, se ha demostrado que las tropas rebeldes españolas cuando operan sin estar mezcladas con las fascistas no sirven para la defensa y menos para el ataque por la desmoralización que supone guerrear contra hermanos.

LAS TROPAS LEALES OASTIGAN DURAMENTE A LOS MOROS CIVILIZADORES

Belchite, 16.—Nuevamente las tropas faciosas han conocido los efectos de la moral y espíritu combativo que anima a las fuerzas republicanas. Los rebeldes han atacado las posiciones leales de Puebla de Albornot y las cotos 702, 711, 716 y 818, situadas al oeste del Horno de la Cal. El ataque enemigo fué violentísimo; pero se estrellaron ante la formidable resistencia de nuestro Ejército. A veces salieron de los parapetos grupos de moros dando gritos, creyendo, sin duda, que asustarían a nuestros soldados; pero lo que consiguieron fué recibir un severísimo castigo y tener que huir precipitadamente a los puntos de donde habían salido.

LA AVIACION REBELDE HUYE ANTE LA NUESTRA, Y LA CABALLERIA ENEMIGA ES BATIDA EFIOZAMENTE

Sarriena, 16.—El ajetreo de fuerzas ha sido constante, así como el ruido de las explosiones de las bombas y el fuego de la fusilería y las ametralladoras. Todo este aparato bélico ha actuado sobre todo en el sector de Fuentes de Ebro, Collado Maestro y Puigardón. Los faciosos pretendieron llegar hasta la Ermita de Magallón; pero la Artillería republicana atacó intensamente las fortificaciones rebeldes y los grupos que pretendían salirse de las mismas.

La aviación enemiga efectuó un vuelo de reconocimiento en el sector de Fuentes de Ebro. Aparecieron enseguida los cazas republicanos, y los aviones faciosos huyeron hacia el interior de la zona faciosa.

Cerca de Villafraña de Ebro, la caballería rebelde quiso actuar en masa, y lo que consiguió fué acusar un magnífico blanco para los artilleros republicanos, que batie-

ron como quisieron a estas fuerzas faciosas.

Hay tranquilidad en los sectores cercanos a Huesca, en la sierra de Alcuñer y en la parte norte de la provincia de Teruel.

DETALLES DE LA HEROICA HAZANA DE NUESTRA AVIACION SOBRE EL AERODROMO FACIOSO DE GARRAPINILLOS

Belchite, 16.—Se conocen algunos detalles del bombardeo efectuado por la Aviación republicana sobre el aeródromo de Garrapinillos y algunos objetivos militares de Zaragoza.

Al amanecer salieron varias escuadrillas leales, penetrar en Zaragoza, divididas en grupos, y mientras unos aparatos se dirigían a Garrapinillos, otros destruyeron la atención de las baterías anti-aéreas de Zaragoza volando sobre esta capital. Al mismo tiempo dejaron caer varios artefactos sobre los restos de la fábrica Escoriaza. Los aparatos que se dirigieron al aeródromo entraron en él a gran altura y con los motores parados a fin de evitar la alarma. Descendieron con enorme rapidez hasta llegar hasta menos de 50 metros del suelo para puntualizar bien la puntería y bombardear los objetivos señalados, que quedaron completamente destruidos. Los aparatos de alarma del campo de aviación no tuvieron tiempo de registrar la proximidad de los aviones republicanos, y así ocurrió que cuando dieron nuestros cazas ya volaban sobre los objetivos señalados.

La destrucción fué enorme, y aun cuando funcionaron los cañones anti-aéreos y las ametralladoras de defensa del campo, fué tal el desconcierto que se apoderó de las fuerzas faciosas, que sus disparos sirvieron para que nuestros pilotos conociesen el emplazamiento de las baterías y pudieran también bombardearlas.

La labor realizada por los aviadores republicanos fué tan eficaz, que hasta las baterías anti-aéreos emudecieron por completo. Varias veces pasaron nuestros aparatos sobre el campo de aviación, hasta que, terminada la misión que les estaba encomendada, se reunieron todos ellos, y antes de abandonar Zaragoza bombardearon los cuarteles y las fábricas de material de guerra. Ha sido, por lo tanto, esta gesta una de las más brillantes de la Aviación leal en Aragón. Desde luego, se insiste en que quedarán destruidos 30 aparatos rebeldes de los 50 que se calcula había en el campo y que, al parecer, estaban preparados para llevar a cabo un «raid» importante, pues estaban colocados en línea de batalla y al parecer dispuestos para emprender el vuelo. Es muy posible que ningún aparato rebelde se haya visto libre de la acción de nuestras ametralladoras.

Los criminales aviadores faciosos volvieron a descargar hoy la metralla sobre lo poco que quedaba en pie del pueblo de Colunga, que ha quedado arrasado por completo. Unicamente queda en pie una fábrica de sidra achampanada. Bombardearon más tarde Villaviciosa, produciendo bastantes

dió kilómetro del pueblo. Igualmente ocupó el enemigo la posición denominada Canseo.

Los soldados asturianos siguen luchando heroicamente

LA AVIACION FACIOSA BOMBARDEA LOS PUEBLOS DE RETAGUARDIA

Gijón, 16.—La jornada ha sido de gran intensidad bélica, debido al tiempo espléndido, circunstancia que ha aprovechado el enemigo para lanzar enormes masas de aviación sobre las posiciones leales y pueblos de la retaguardia.

A primeras horas de la mañana, 24 aparatos de bombardeo, con la consiguiente protección de cazas, se presentaron sobre nuestras posiciones de Sierra Sueve, cuyas estribaciones bombardearon furiosamente. Arrojaron gran cantidad de bombas explosivas e incendiarias. Al mismo tiempo las baterías enemigas emplazadas en las inmediaciones sembraron de proyectiles nuestro campo. Terminada la preparación, la infantería rebelde, apoyada por tanques, se lanzó a un ataque furioso. La lucha fué cruentísima y tuvo momentos de gran intensidad. Los soldados leales aguantaron con gran valentía los ataques e hicieron horrible mortandad en las filas faciosas, cuyos huecos eran rellenados rápidamente por tropas de refresco. Después de varios intentos, y a costa de grandes pérdidas, ocuparon los rebeldes la cota 642 y la posición denominada Pico del Pienso. El repléje de nuestras tropas se hizo ordenadamente, sin que dejaran un solo momento de combatir, hostilizando a los atacantes con nutrido fuego de ametralladora y fusil.

En la parte de los Puertos, los invasores, apoyados por 16 aparatos de aviación y gran número de piezas artilleras, bombardearon, durante varias horas, nuestras posiciones inmediatas a Campo de Caso.

Durante el día intentaron varias veces escalar aquellas alturas. A última hora de la tarde consiguieron ocupar una cota cerca de la carretera de Campo de Caso, a me-

daños materiales. Igual prueba sufrió el pueblo de Berrón, que tiene una importante estación ferroviaria.

También estuvieron los aparatos faciosos varias veces sobre Gijón. Unicamente durante una de las incursiones realizaron un pequeño bombardeo sobre las afueras. Los disparos de las baterías anti-aéreas ahuyentaron a los piratas del aire. Parece que en ninguno de estos bombardeos ha habido que lamentar víctimas entre las poblaciones de las localidades bombardeadas.

Consejo municipal de Madrid

Evacuación de funcionarios municipales jubilados

El alcalde ha dictado con fecha 15 del actual el siguiente decreto:

«Vistas las instancias presentadas por funcionarios y obreros jubilados en solicitud de exención del cumplimiento de mi anterior decreto de 13 de Septiembre último, relativo a la evacuación de aquéllos, vengo en desestimar cuantos escritos se refieren a jubilados que perciban cantidades desde 300 pesetas mensuales, sin perjuicio de estudiar el resto de las instancias. De conformidad con este decreto no se acreditarán en Madrid haberes desde el próximo mes en cuanto al personal a quienes afecte la desestimación, quedando sin efecto la pensión de los que no evacuen.

La Alcaldía hace pública esta disposición para que, en la imposibilidad de comunicarlo personalmente a todos los reclamantes, pueda llegar a su noticia en evitación de los consiguientes perjuicios.

La Casa de socorro del distrito de la Inclusa

La Junta de Asistencia municipal, en sesión celebrada en el día de ayer, bajo la presidencia del camarada González Marin, ha tomado los siguientes acuerdos:

Primero. Se establecerá un comedor, en el que se facilitarán comidas gratuitas a aquellos necesitados del distrito que la Junta determine, previos los informes necesarios.

Segundo. Todos los necesitados del distrito que quieran disfrutar

de dichos comedores deberán solicitarlo, mediante impreso que facilitará la Administración, instalada actualmente en los bajos del cine del Progreso.

Estos comedores empezarán a funcionar inmediatamente, facilitando cien comidas diarias. Dicho número se irá ampliando a medida que los medios económicos lo permitan.

Tercero. Invitar al vecindario para que, con su proverbial largueza, continúe con sus donativos al sostenimiento de dichos comedores.

Convocatorias y avisos

Escuela Politécnica de Adaptación.—Hoy, a las once, conferencia sobre el tema «Qué es la guerra química», a cargo del compañero Pedro Doménech, en el salón de actos.

Grupo Sindical Socialista del Transporte Mecánico.—Hoy, a las tres y media de la tarde, junta general extraordinaria en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Sindicato Metalúrgico El Balaute.—Los días 19, 20 y 21, a las siete de la tarde, se reunirán las camaradas que sean delegadas y Comisiones sindicales de la Sección de Material Eléctrico en la Comisión de oficio.

Asociación de Obreras y Obreros del Hogar.—Hoy, a las cuatro de la tarde, conferencia, en la que intervendrán la rondalla y los coros del sector Sur en el salón-teatro de la Casa del Pueblo.

Sociedad de Obreros del Transporte Mecánico.—Mañana, el martes, miércoles y jueves, a las tres y media de la tarde, junta general ordinaria en el salón-teatro de la Casa del Pueblo.

Círculo Socialista de las barriadas del Puente de Segovia.—Mañana, el martes y el miércoles, de nueve a doce y de tres a siete, los compañeros o alguno de sus familiares cuyo número de socio está comprendido entre el 1 y el 520, se pasarán por Secretaría.

Partido Comunista.—Hoy, a las siete de la tarde, reunión de la fracción de directivos de los diferentes Sindicatos de Trabajadores del Estado y Ministerios.

Mañana, a las cuatro de la tarde, reunión de la fracción de Empleados judiciales, y a las seis y media, de la Industria de la piel.

REUNION EXTRAORDINARIA La Ejecutiva de la U. G. T. acuerda el orden del día que será sometido al Pleno del Comité nacional

González Peña presidirá la Delegación de la U. G. T. que asistirá a las fiestas conmemorativas del XX aniversario de la revolución rusa

Valencia, 16.—Bajo la presidencia del Sr. González Peña ha celebrado esta mañana reunión extraordinaria la Comisión ejecutiva de la U. G. T. Entre otras cosas, aprobó el orden del día para la reunión del Comité nacional, que se celebrará el día 24, y que es el siguiente:

Primero, gestión de la Comisión ejecutiva; segundo, cómo ayudar al Gobierno del Frente Popular en las tareas de guerra; tercero, problemas de la producción y control obrero; cuarto, nacionalización de las industrias básicas y adaptación de las fundamentales a la producción de guerra; quinto, intensificación de la producción agrícola, movimiento corporativo y de las colectividades en el campo; sexto, política de salarios y precios, lucha contra la especulación; séptimo, municipalización de los servicios urbanos; octavo, unidad de acción con la C. N. T. y relaciones con los partidos políticos; noveno, relaciones con el Secretariado de Cataluña; décimo, la U. G. T. y la participación en el Gobierno; undécimo, plan de propaganda de la U. G. T. en el Extranjero.

La Comisión ejecutiva ha recibido nuevas y numerosas adhesiones, que oportunamente hará públicas.

Ha sido invitada la Ejecutiva para tomar parte en el acto que se celebrará mañana en Albacete en honor de las Brigadas Internacionales. Se designó a Prelet para representar a la Ejecutiva. Para el Congreso nacional que se celebrará el día 20 de Octubre se designó como representante de la Unión al compañero Antonio Pérez. Para el Congreso que el día 30 celebrará la Federación provincial de la U. G. T. de Granada es designado el compañero Sánchez Llanes, y para el acto que mañana celebrará la organización de Alcalá de Henares, el compañero Rafael Henche.

La Ejecutiva ha examinado el problema de la militarización de los ferrocarriles, fijando criterio sobre el particular.

Se designó al compañero González Peña para que asista, en representación de la U. G. T., a las fiestas de la conmemoración del XX aniversario de la Revolución rusa, presidiendo la Delegación obrera de la U. G. T.

Se acordó dirigirse a todas las Federaciones nacionales sugiriéndoles la conveniencia de que, si es posible, designen representantes si para ello son invitadas.

Se aprobó la constitución del Sindicato Nacional de Seguros.

El Gobierno, Informes en Valencia de Cataluña

Los señores Aguirre e Irujo, a Barcelona

Valencia, 16.—Ha marchado de nuevo a Barcelona el jefe del Gobierno vasco, Sr. Aguirre, a quien acompañaba el ministro de Justicia del Gobierno de la República, Sr. Irujo.

El problema del campo Ha visitado al ministro de Agricultura el subsecretario de Economía del Consejo de la Generalidad y el director de Agricultura de Cataluña, conversando largamente acerca del problema planteado en la actualidad en los campesinos de la España republicana.

También ha visitado el señor Uribe al general Riquelme.

Toma de posesión del nuevo director general de Seguridad A las doce tomó posesión de su cargo el nuevo director general de Seguridad, Carlos de Juan.

La posesión se la dió el ministro de la Gobernación, y asistió el director general saliente, señor Morón.

Poco después del acto conversaron los periodistas con el señor Zugazogitia, quien dijo a los informadores, entre otras cosas, que la ceremonia de la toma de posesión del nuevo director general de Seguridad había sido muy sencilla. Añadió que su propósito era que quien vaya a la Dirección general de Seguridad tenga capacidad y actúe sin partidismo alguno, como lo hace él al frente de su departamento.

El Sr. Morón se ha reintegrado a su cargo de la Subdirección de Seguridad, que desempeñaba antes de pasar a director general.

Preguntado el Sr. Zugazogitia sobre otros extremos, dijo que el discurso de Mr. Eden le había parecido magnífico, y que era uno de los más valientes y enérgicos que se habían pronunciado sobre el conflicto español.

Cuando los periodistas salían del ministerio de la Gobernación llegó el Sr. González Peña, quien, sin hacer manifestación alguna, pasó a hablar con el titular de dicho departamento.

Amigos de la Unión Soviética

Atendiendo a numerosos requerimientos del pueblo de Madrid, el Comité provincial de la A. U. R. S. ha acordado que la asamblea provincial extraordinaria de afiliados convocada para el lunes quede convertida en una asamblea de masas, con el fin de que se establezca así la exacta relación que existe ya entre todos los sectores sociales de nuestra capital y la Asociación de los A. U. S., puesto que bien puede decirse que hoy los amigos de la Unión Soviética son todos los ciudadanos españoles.

El orden del día será el mismo y la entrada será pública, pudiendo intervenir, una vez pronunciados los informes, cuantos se interesen por este movimiento de homenaje en el XX aniversario de la construcción socialista.

El acto se celebrará, a las seis en punto de la tarde, en la calle de Atocha, número 29, salón de la Asociación General de Empleados y Obreros de Ferrocarriles.

Ministerio de Instrucción pública y Sanidad

Visitas oficiales del ministro

Seguendo la obra emprendida por el ministerio de Instrucción pública y Sanidad en favor de las madres y los niños de Madrid, y aprovechando la estancia en ésta del ministro del departamento, Jesús Hernández, se inauguraron hoy domingo los siguientes servicios:

A las diez de la mañana, el nuevo local de la Escuela Nacional de Puericultura, en la calle de Fortuny, 53.

A las diez y media, un comedor para madres lactantes y embarazadas, instalado, con el auxilio del Comité suizo de Ayuda al Niño, en la Casa central de Maternidad, O'Donnell, 45.

A las once, un nuevo servicio de Higiene Infantil, número 14, en la calle de Arturo Soria, 425 (Ciudad Lineal) para atender a los niños de Camillas, Camillejas y Vieilvaro. De esta manera persiste en su obra el ministro del pueblo, que al mismo tiempo que ha logrado hacer la cultura accesible a las clases proletarias, ha logrado también, mediante su trabajo en pro de la primera infancia, salvar para nuestra futura España los hijos de Madrid.

Nueva juventud

Cierre de los primeros cursos de Educación física

Mañana lunes, día 18, a las cinco de la tarde, se celebrará en el local de la Gimnástica Española, Barbieri, 20, el cierre de los primeros cursos de Educación física, organizados por el Comisariado general de Guerra, Inspección del Centro (Comisión de Propaganda), con el fin de crear cuadros capaces que rápidamente se encarguen de desarrollar esta importante actividad entre nuestros combatientes. En ellos se educan 110 camaradas seleccionados y enviados desde distintos frentes, los cuales, después de veinticinco días de trabajo intensivo, vuelven a su unidad de procedencia para proseguir que el estado físico de nuestros soldados se supere de día en día, que cunda la acción a los deportes y dispongamos de un Ejército de atletas—fuertes física y moralmente—, capaces de soportar las penalidades de la guerra y al propio tiempo de acometer las mayores empresas en defensa de nuestra causa.

Disposiciones oficiales

Valencia, 16.—La «Gaceta» publica los decretos que ayer se facilitaron en la firma del presidente de la República.

También incluye los siguientes: Justicia.—Prorrogando la jurisdicción criminal de los jueces y Tribunales de Valencia y Alicante para conocer los delitos y actos de hostilidad y desafección al régimen.

Reorganizando los servicios de

ROYALTY DESDE MAÑANA LUNES El terror del hampa POR PAUL MUNI El mejor film de gangsters

GONG DESDE MAÑANA LUNES LA CALLE 42 POR RUBY KELLER Y DIK POWELL

PRENSA DESDE MAÑANA LUNES EL CIRCO GRAN FILM SOVIETICO

TIVOLI Desde mañana lunes reaparece CHAPLIN (CHARLOT) TIEMPOS MODERNOS

ACTUALIDADES DESDE MAÑANA LUNES El caballero del Folies Bergère Un film de CHEVALIER

La más genial producción del más genial de los actores

BILBAO MAÑANA LUNES El gato montés La ópera española del maestro PENELLA EN SU SEGUNDA SEMANA

CARRETAS Mañana lunes, estreno en este local Un film hecho en la revolución

LA REUNION DEL COMITE DE LONDRES

(Viene de la página 1.)

punto séptimo del plan británico y recuerda los términos de su declaración. «Naturalmente—dice—, aceptamos el punto séptimo si las demás potencias aceptan los puntos relativos al control y derechos de beligerancia.» Después de esta declaración, Grandí agrega: «Estoy autorizado por mi Gobierno para decir que Italia fascista acepta la proposición de una retirada parcial de determinado número de voluntarios en cantidad igual en ambos lados, como iniciación substancial en la aplicación del plan británico con las condiciones determinadas por el plan.»

ITALIA HACE GRAN HINDOPIE EN EL RECONOCIMIENTO DE LA BELIGERANCIA DE FRANCO

Por consiguiente, el Gobierno italiano sugiere que se establezca contacto inmediato con las dos partes en conflicto y se obtenga su criterio, para que el Comité pueda examinar tan rápidamente como sea posible los términos, procedimientos y condiciones en que podrán darse efecto a esta proposición.»

Subraya después la necesidad del reconocimiento de beligerancia y dice: «Estimo que los que se declaran a favor de la no intervención, pero contrarios al reconocimiento de la beligerancia, no pueden ser considerados como neutrales en el conflicto español.»

Dice que desearía obtener precisiones sobre las disposiciones actuales del Gobierno soviético debido a la nota de la U. R. S. S. del 29 de Septiembre sobre el informe Van Dulm, y protesta contra «los abusos que cometen en el Mediterráneo izando el pabellón de ciertas grandes potencias barcos que transportan material de guerra a los rojos españoles.» Reconoce la necesidad de eliminar lo antes posible las suspicacias, aprensiones y reacciones nerviosas creadas actualmente en las relaciones internacionales y confirma «el firme y leal deseo de cooperación de Italia.»

Ribbentrop lleva la política nazi al Comité

Londres, 16.—A continuación de Grandí intervino el delegado alemán Von Ribbentrop. Sostuvo una tesis semejante a la de Italia y atacó violentamente al «bolchevismo» de España y de otros sitios.

Durante su peroración, Von Ribbentrop sorprendió a los reunidos con una violenta crítica, fuera de lugar, contra el discurso pronunciado ayer por Eden.

Habla Rusia

MAISKY DENUNCIA LA EXISTENCIA DE CIEN MIL ITALIANOS EN ESPAÑA

Londres, 16.—El embajador de los Soviets, camarada Maisky, habló a continuación del representante alemán. Denunció en su intervención la política «supuesta de no intervención» que se ha transformado en una verdadera farsa.

«Las violaciones al acuerdo de no intervención—dijo—han dado a los rebeldes el apoyo de un verdadero ejército de ocupación, que se eleva aproximadamente a cien mil hombres.»

HAY QUE RESTABLECER AL GOBIERNO ESPAÑOL EL DERECHO A COMPRAR ARMAS

El camarada Maisky evocó de una manera especial la actitud de una «potencia mediterránea» que «oficiosa y oficialmente se dedica a la labor de subrayar el gran papel que desempeñan sus nacionales en la invasión extranjera de España.»

Sin pronunciar el nombre de Italia, el camarada Maisky evocó los telegramas cambiados entre Mussolini y el traidor Franco y la «glorificación» que hace la Prensa italiana.

«En estas condiciones—agrega—, hay que preguntarse si está justificada la existencia misma del Comité de no intervención.»

La conclusión que hay que sacar de todo esto es que hay que devolver al Gobierno español el derecho que le concede la ley internacional para comprar armas, municiones y material de guerra.»

El orador lamenta que el Comité no lo haya considerado así el pasado mes de Julio, lo que trajo como consecuencia los actos de piratería cometidos en el Mediterráneo por aviones y barcos de guerra de nacionalidad «desconocida.»

Estima que la iniciativa franco-inglesa de conversaciones tripartitas estaba justificada plenamente, y lamenta la vuelta al Comité, puesto que de él no se puede esperar solución más satisfactoria hoy que hace tres meses. El único efecto de la discusión será que los aliados extranjeros de Franco tomen tiempo y envíen nuevas tropas, armas, municiones, gases de letíferos, etc.

La afirmación de Grandí reconociendo la importancia de la retirada de voluntarios no puede tranquilizar a nadie, cuando se observa que el ejército de ocupación, lejos de disminuir, aumenta de día en día.

Termina exponiendo la buena fe del Gobierno soviético y protestando una vez más contra el procedimiento del Comité de Londres, por el que no se logrará nada.

Portugal apoya las intervenciones de Alemania e Italia

Terminadas las intervenciones de los representantes de las grandes potencias, intervino Portugal, que apoyó en términos moderados el punto de vista de Roma y Berlín.

La proposición francesa será sometida a todos los Gobiernos

Finalmente, lord Plymouth propuso que las sugerencias francesas, a las que se sumaba plenamente Gran Bretaña, fuesen sometidas por todos los delegados a sus Gobiernos respectivos.

Esta proposición fué aceptada por todos los reunidos, y se espera que los Gobiernos contestarán antes del martes próximo, en que el Subcomité volverá a reunirse a las cuatro de la tarde.

Antes de levantarse la sesión, el embajador de Francia, Sr. Corbin, volvió a insistir cerca de los miembros del Comité sobre la absoluta necesidad de estudiar desde el martes próximo la retirada de los voluntarios de España.

La reunión terminó a la una y cuarto, después de haberse acordado que la próxima se celebre el martes.

Impresiones sobre el resultado de la primera sesión

Londres, 16.—Algunos delegados,

Un puesto de honor en la lucha contra el fascismo internacional

Sinceramente, con la altivez y el orgullo tradicionales que tan bien nos sienta a los españoles, proclamamos que en ese puesto de honor en la lucha contra el fascismo invasor estamos los escritores y periodistas que hacemos LA LIBERTAD. A nuestro lado, o nosotros al lado de ellos, figuran todos los periodistas que construyen diariamente el imponente edificio de la Prensa madrileña. Bajo la criminal metralla fasciosa, con las fuerzas enemigas—moros, italianos, portugueses, legionarios, rebeldes españoles—a poca distancia de la invicta capital de la República, nuestra convicción antifascista nos lleva a las más firmes resoluciones. Lo declinamos sencillamente, sin falsas apariencias espartanas. Nuestro antifascismo no admite flexibilidades. Si entre nosotros hubiera existido algún camarada de acusada tibieza antifascista, pensamos que su propia dignidad personal le hubiese hecho separarse honramente de nosotros y no emboscarse en nuestra nobleza y en nuestra generosidad. Los que nos traicionaron—Pedro de Répide, Manuel Machado, Víctor de la Serna—ya empiezan a encontrar su castigo en las humillaciones que impone a su pluma mercenaria el invasor extranjero. Los que quedamos en LA LIBERTAD casi todos—somos los de Octubre de 1934, los perseguidos, los amenazados, los que no usufructuamos cargos ni prebendas. He aquí nuestros nombres:

Director: Antonio Hermsillos. Subdirectores: Antonio de Lezama y Eduardo... Redactor jefe: Ricardo Hernández del Pozo.

Redactores: César-Mariano Calderón Pérez, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández-Gómez, Francisco Gómez Hidalgo, José Ojeda, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero y Alfonso Sánchez, redactor gráfico. Administrador: José Guzmán.

De entre nosotros, la guerra hizo desaparecer nombres gloriosos: Luis de Tapia, Joaquín Aznar, Angel de Guzmán. Pero no se han ido completamente. Su espíritu alienta cada día a nuestro lado. Ellos son los primeros que figuran en nuestro puesto de honor.

al terminar la reunión del Comité, han declarado que se ha caracterizado por un deseo de conciliación.

La cuestión que se plantea, y a la que probablemente se dedicará la sesión del martes, es saber en qué grado las concreciones dadas por la proposición franco-inglesa llevarán al Gobierno de Roma a acercarse a las interpretaciones de París y Londres hasta lograr un acuerdo práctico para la retirada de un primer contingente de voluntarios.

Si no parece imposible entenderse en un plazo bastante rápido sobre una primera retirada de voluntarios, en cambio se prevén ciertas dificultades en cuanto a la cuestión de saber en qué momento la retirada de voluntarios habrá alcanzado el carácter substancial estipulado en el plan inglés para que pueda llevar consigo el ejercicio por ambas partes españolas de ciertos derechos concedidos a los Estados beligerantes.

EL CONTROL DE LAS FRONTERAS

Londres, 16.—Se ha reunido el Comité técnico encargado de estudiar el informe Van Dulm sobre el control de las fronteras.

Tratarán también de las apreciaciones de los distintos Gobiernos a este informe.

MISTER EDEN PRESIDIRÁ PERSONALMENTE LA REUNION DEL MARTES

Londres, 16.—El Sr. Eden presidirá personalmente el martes la reunión del Subcomité de no intervención. En ella los delegados de los distintos países darán cuenta de la acogida dispensada por sus Gobiernos a la sugerencia franco-inglesa que les ha sido comunicada hoy.

COMPANYS-NEGRIN

Durante unos días el presidente de la Generalidad será huésped de honor del presidente del Consejo de la República

El ministro de Trabajo invita al presidente Companys a ir a Valencia para entrevistarse con el jefe del Gobierno

Barcelona, 16.—Ha estado esta mañana en la Presidencia de la Generalidad el ministro de la República Sr. Aiguadé, quien ha invitado al Sr. Companys a ir a Valencia para entrevistarse con el jefe del Gobierno.

El Sr. Aiguadé ha dicho a los periodistas que cumplía con esta visita un encargo oficial. Añadió que la citada entrevista viene a continuación de la que se realizó en Barcelona durante la estancia del doctor Negrín en nuestra ciudad.

A pesar de que el hecho de que Eden presida la reunión del martes se atribuya a la obligación en que se encuentra lord Plymouth de ausentarse de Londres a principios de la semana próxima, en los círculos diplomáticos se subraya que al confiar al secretario de Estado de Negocios extranjeros la dirección de los debates se pone de manifiesto la importancia capital de los mismos.

TRABAJOS PARA LA PROXIMA REUNION

Londres, 16.—En la próxima reunión del Comité de no intervención se discutirá, a más de la cuestión de la retirada de los voluntarios, el informe del almirante Van Dulm, que, mientras tanto, será estudiado por los peritos técnicos.

EN ROMA NO ESTAN TRANQUILOS

Roma, 16.—Aunque el dictador italiano quiere hacer aparecer la convocatoria del Subcomité de no intervención como un éxito de la tesis italiana, en los círculos fascistas se manifiesta cierta inquietud por las intenciones de Francia e incluso de Inglaterra. En Roma se desea que el Comité de Londres dilate sus trabajos y no se llegue más que a soluciones de principio. Italia siente cierta inquietud; pues no se excluye la hipótesis de una acción militar o naval franco-inglesa en caso de fracaso de la Conferencia; pero, es, para que Inglaterra calme lo que en Italia se llama intransigencia francesa. En Roma se estudia también la hipótesis de un éxito parcial del Comité, que pudiera ser una retirada de voluntarios por igual en ambas partes, y se referiría a pequeños efectivos. No se excluye que Italia acepte esta solución, que sería más teórica que franca, puesto que la retirada de igual número de voluntarios sería una medida favorable para el mayor contingente, o sea, el italiano.

ACTUALIDAD LARGO CABALLERO

Hoy—ritmo histórico de Octubre—va a hablar en Madrid el líder socialista Francisco Largo Caballero. No puede negarse que existe un gran anhelo popular de oír la voz del camarada ex presidente del Consejo de ministros de la República española. La significación obrerista del



conferenciante, su silencio prolongado durante meses, su orientación en la política de guerra, justifican la expectación ante su anunciado discurso. Y el interés principal está en que seguramente se tratará de un discurso hecho sobre realidades.

El pueblo va a oír hoy la palabra de uno de sus más esforzados luchadores. Largo Caballero es uno de los líderes mejor dotados de conciencia, que interesa a los trabajadores de modo inmediato y directo.

Hoy le oír el pueblo madrileño con la máxima atención. La cualidad de serenidad, y aun de frialdad expresiva, es una sugerencia más que aumenta el interés de su discurso de hoy.

al marinero rudo y dulce a la vez los sonos del acordeón, que él tocaba constantemente en los entreactos de la vida dramática y marinera.

Los dos recuperan para la inmortalidad el aliento humano de sus propias personalidades. El hombre vuelve a serlo íntegramente, totalmente, porque muere, porque llora y porque siente la desesperanza y la impotencia ante lo infinito.

La falta de espacio nos impide extendernos más, como sería nuestro deseo, en el comentario. La adaptación, de María Teresa León, magnífica.

La dirección escénica, un acierto total. Las evoluciones militares y el movimiento y colocación de figuras, luces, y el criterio general de la presentación, perfecto. Las ilustraciones musicales, del maestro García Leoz, oportunas e inspiradas.

La interpretación, discretísima. Lo mejor, los coros y la comparsa. En esta clase de comedias, el primer actor es la masa. De los comediantes recordamos como más acertados a Severino Mejuto, Luis Peña, Santiago Rivero, Luciano Ramallo, Luis Arnedillo y Juan M. Benítez.

María Angela del Olmo, bien. Pero en la Zarzuela no hay primera actriz.

El público recibió clamorosamente el drama de Vischniewski. Antes de la representación hablaron María Teresa León, Serranón Plaja y Rafael Alberti, que leyó un poema.

JOSE OJEDA

DELEGACION DE HACIENDA

Se va a proceder a la incautación de los bienes de los contribuyentes morosos

La «Gaceta» del día 30 de Septiembre último ha publicado una importantísima orden del ministerio de Hacienda, que lleva fecha 22 del mismo mes. Por ella se dispone la inmediata incautación de las fincas rústicas y urbanas y la intervención de comercios, industrias e ingresos profesionales de todos los contribuyentes que tengan débitos correspondientes a períodos anteriores a primero de Julio del año actual, siempre que éstos hayan sido liquidados antes de esta fecha.

Se advierte, pues, a cuantas personas o entidades se hallan comprendidas en dicha orden ministerial e incursas, por tanto, en las responsabilidades determinadas en el decreto de 15 de Julio próximo pasado, que deben apresurarse a realizar sus descubiertos con la Hacienda en la forma y plazos trimestrales o mensuales señalados por la orden de 20 del citado mes de Julio («Gaceta» del día 21).

ACTUALIDAD ACERCA DE UNA «FIGURA» TRAZADA POR «POMPONIO MELA»

Rodríguez Vázquez, el secretario de la C. N. T., es hombre forjado en el yunque del trabajo, y no en la poesía

«Pomponio Mela», colaborador ilustre de LA LIBERTAD, publicó en estas mismas columnas—hace pocos días—la «figura» de Mariano Rodríguez Vázquez, uno de los hombres más íntegramente representativos de la Confederación Nacional del Trabajo. En los trazos magníficos con los que «Pomponio» dió relieve al



retrato de «Marianet», había cierta desviación del centro de realidades. Pecado de poeta, nada más. «Pomponio» presentaba a Rodríguez Vázquez—entre otros aspectos de la «figura»—como hombre degustador—en aquel Ateneo racionalista de Barcelona—de los poetas civiles. Se olvidó «Pomponio» del más vigoroso músculo de la «figura». ¡Los reporteros-poetas son tan endiabladamente plásticos!... Rodríguez Vázquez tiene un rasgo de más enérgica realidad, en pugna con las exteriorizaciones líricas que bellamente le adscribe «Pomponio»: la acción. Claro que a la acción no le estaba la poesía. (¿No tiene Rodríguez Vázquez algo de «El hombre que ríe», de Víctor Hugo?) Pero lo poético y lo intelectual no pasan de ser un tercer plano en los hombres de actuación revolucionaria. El propio «Marianet» nos lo dice:

«En realidad, no tuve tiempo, en mi azarosa vida, de embriagarme con las lecturas. He sido actuante, por excelencia, en lugar de estudiante. La organización absorbió todas las horas que me quedaban libres del trabajo en la obra. Quizás yo hubiese podido estudiar en mis largos tránsitos por la cárcel... pero los directores de las cárceles tenían por norma el no permitir la entrada de literatura avanzada. Y la otra literatura, la anestesiadora de cerebros, la he odiado profundamente. Estoy forjado en el yunque del trabajo, y no en el libro; en la batalla, y no en la poesía.»

Los facciosos de Vigo fusilaron al diputado socialista Ignacio Seoane Fernández

Burdos.—Se tienen noticias de Vigo, totalmente dignas de todo crédito, por las que se sabe que las embarecaciones tuvieron que suspender la pesca de «arrastre de Vieira» porque los pescadores extraían con las redes numerosos cadáveres.

Se sabe que son los de los asesinados por los facciosos, que arrojan al mar.

Se ha sabido al mismo tiempo y por el mismo conducto que el día 26 de Agosto del año actual fué fusilado por los facciosos de dicha población de Vigo el diputado a Cortes por Pontevedra, de filiación socialista, Ignacio Seoane Fernández.

Pagaduría de vales del Parque de Intendencia y hospitales

Todos los que tengan vales o facturas de esta Pagaduría los entregarán para su legalización antes del día 1 de Noviembre, entendiéndose que el que no lo haga en el plazo indicado renuncia al cobro de los mismos.

ACTUALIDAD LUIS COMPANYS

Toda Cataluña, por medio de sus organismos y de sus hombres más representativos, se ha apresurado a hacer público el testimonio de adhesión al presidente de la Generalidad, Luis Companys. Apoyado en un precepto legal, Companys dimite, y parece dispuesto a no aceptar la



reelección. Los motivos de esta actitud no han sido todavía explicados por el ilustre republicano, que en estas horas de intensísima emoción histórica—dolor y grandeza de la nueva España—ha realizado árdua labor y sacrificios insuperables en beneficio de la revolución y de la guerra.

La continuación de Luis Companys en la Presidencia de la Generalidad es algo más que una cuestión política. Aunque la modestia del interesado trate de disminuir la importancia de su actitud, creemos que la situación española exige un nuevo sacrificio más allá de los preceptos del Estatuto. Companys es un símbolo vivo de Cataluña. Su historia es la historia de las 116 er tades contemporáneas de Cataluña, en donde el mismo proclamó la República. El nombre de Luis Companys es también una garantía de la unidad deseada en todos los sectores políticos y sociales.

Difíciles y complicados los problemas actuales de Cataluña, necesitan de hombres que, como Companys, los aborden y estudien y los resuelvan con la máxima autoridad que dan las actuaciones honradas, inteligentes y patrióticas, que no son solamente gestos o posiciones políticas, sino auténticas dedicaciones al progreso y al bienestar del país. Aunque de todos modos la actitud de Luis Companys no significa un renunciamiento a la lucha por la causa, es de esperar que el presidente dimisionario admita la reelección y continúe dirigiendo los destinos de Cataluña en estrecha compensación con el Gobierno de la República. Y si es así, le deberemos una nueva aportación personal que le haga participe principalísimo en la victoria española.

VIAJE INTERESANTE

El ministro de Comunicaciones y Obras públicas, en Madrid

El Gobierno, atento siempre a las necesidades de Madrid, no sólo en el aspecto militar, sino en los de la vida civil, destaca frecuentemente sus ministros a la capital de la República.

Ahora le ha correspondido al ministro de Comunicaciones y Obras públicas venir a Madrid, donde ayer visitó el Sr. Giner de los Ríos las obras del nuevo ferrocarril.

El ministro, a quien acompañaba el director de Ferrocarriles, quedó gratamente impresionado de la visita y expresó su satisfacción por el estado de las obras, que él no han tenido el avance deseado por dificultades conocidas, han llegado a un desarrollo que permite esperar un rápido fin de los trabajos.

Ya circulan por parte de la nueva línea trenes de trabajo, que son utilizados para el transporte del personal y materiales, contribuyendo a acelerar el tendido total de la línea, que tan eficaces servicios ha de prestar a la población de Madrid.

Hoy visitará el Sr. Giner de los Ríos al Comité de reforma y reconstrucción de Madrid y conferenciará con el Sr. Besteiro sobre la importante labor encomendada a este organismo.

También se propone el ministro de Comunicaciones visitar hoy el hospital de la Residencia de Estudiantes, a la que perteneció el Sr. Giner de los Ríos.

Redacción de LA LIBERTAD Teléfono 27154